

“数字活水”怎样浇灌实体经济

——13家黔企组团参加第四届数博会讲述“贵州故事”

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

9月25日，第四届全球数字贸易博览会在杭州开幕。我省组织13家企业（协会），以“数聚贵州·贸联丝路”为主题搭建贵州展馆，通过图文、视频、交互体验等多种形式，生动讲述了数字经济时代的“贵州故事”。

“本次参展企业涵盖大数据模型与人工智能、智慧交通、云服务、数字游戏应用等多个领域。”省商务厅相关负责人介绍，参展企业带来的各类解决方案，是贵州强大算力支撑与海量数据价值的具体化运用与商业转化，生动展现了“数字活水”如何浇灌实体经济的不同业态。

这只机器狗能听会想本事大

贵州工匠行科技有限公司展出的SomaSeek具身智能平台，让机器人告别了遥控器，还能听会说、能理解会思考。

9月27日的展会现场，工匠行科技AI事业部负责人卢宸生动地描绘了这样一幅场景：在贵阳市第一中学的校园里，一只特殊的机器狗正自主穿梭。它无需人工遥控就能避开来往的学生，24小时不间断巡逻。一旦有异常情况，它能自主判断并发出警报，甚至能呼叫同伴协同处理。任务完成后，它还会自己回家充电。

“这是SomaSeek具身智能平台赋能下的真实应用。”卢宸介绍，“我们现在看到的机器人，很多还需要人拿着遥控器操控。我们的技术核心是让机器人具备自我感知、理解和执行的能力，并能实现多机器人之间的协同工作，打破信息孤岛。”

“比如，用户只需要说一句‘我生病了’，搭载我们大模型的机器人就能理解这句话的意图，然后自主控制机械臂，从抽屉里准确拿出药品。而不需要用户精确指令‘去拿某某药’。”卢宸说，这种基于大模型



数博会贵州馆吸引观众。

的交互能力，让机器人从执行冰冷命令的工具，变成了能理解人类需求的智能伙伴。

SomaSeek具身智能平台是工匠行与香港中文大学（深圳）、深圳市未来智联网络研究院联合研发的成果。“我们现在采取的是深圳与贵阳双总部模式，研发在深圳，运营中心在贵阳，希望依托贵州的大数据沃土，结合自身算法优势，推动业务发展。”

卢宸介绍，针对当前“四减五育”的教育改革需求，该平台已与贵阳市第一中学展开了深度合作。

“我们的系统能通过智能作业批改机和AI课件生成，减轻老师备课、批改的负担，通过巡检机器狗，减轻校园安全管理压力，并通过统一的数据平台，让老师、学生、家长信息对称，客观记录学生‘德智体美劳’的全方位发展数据。”卢宸介绍。

“游戏+电商”助推“黔货出山”

贵阳一铁科技集团有限公司展出的创新项目——《铁境家园》，展示了以游戏为流量入口、以大数据运营为支撑的“黔货出海”新路径。

一铁科技是一家扎根贵州、布局全球的

数字内容企业，已积累自主知识产权98件，涵盖发明专利、软件著作权等多类数字资产，业务覆盖北美、欧洲、东南亚等市场，是贵州本土具备跨区域数字产品研发与发行能力的企业之一。

“《铁境家园》是我们重点打造的‘游戏+电商’融合型项目。它将贵州刺梨、茶叶、非遗产品等特色资源嵌入游戏剧情中，玩家通过虚拟种植、经营解锁实物商品，并可在游戏内直接完成交易。”贵阳一铁科技有限公司副总经理余琼介绍，“该项目不仅突破了传统游戏生命周期短的局限，更可通过用户行为数据反馈优化商品推荐与供应链响应，实现‘以数促产、以游带货’。”

“我们通过自建游戏投放中台和用户画像系统，实现了对海外市场精准推广与运营，目前项目已完成98%，预计上线后将成为贵州农产品数字化出海的创新载体。”余琼介绍，《铁境家园》上线后5年内有望带动相关产品实现累计营收超75亿元。眼下，一铁科技正推进三期融资计划，将持续投入技术开发与市场推广，探索“游戏+文旅”“游戏+电商”等多元业态融合。这一基于数字技术的创新实践，将成为贵州实体经济数字化

化转型的生动注脚，为“黔货出山”开辟沉浸式、互动化的新通道。

为AI大模型装上“火眼金睛”

“我们不仅是数据要素的‘炼金师’，更是AI产业化的‘质量守门人’。”这是数博会上，贵州数策智算科技有限公司品宣负责人江媛媛说得最多的一句话。

数策智算以其在多模态数据标注领域的突出性成果，成为第四届数贸会上一抹亮眼的贵州“智”光。“在制造业场景中，数策智算提供的缺陷检测数据服务，已成功替代90%的人工质检，为企业降本增效注入强劲动力。”江媛媛介绍，该公司依托隐私计算标注技术，实现了数据“脱敏—标注—价值释放”的全流程服务，既保障数据安全，又激活要素流通。

作为连接数据供给方与AI需求方的桥梁，数策智算构建的覆盖“模态训练、自驾标注、内容审核、产研严教”四大业务矩阵的全域服务生态，已服务海内外上千家企业。“数据标注服务，是算法模型支撑，更是成本与风险的‘减震器’。”江媛媛表示，数策智算将努力成为AI大模型和全链数据服务领域的行业领军者。

交通银行贵州省分行 贷款余额超135亿元

本报讯（记者 王怡）记者从省委金融办获悉，截至8月末，交行贵州省分行民营企业贷款余额合计135.11亿元，较年初净增153.6亿元，增速128.3%，远高于分行贷款平均增速。

近年来，交行贵州省分行大力支持民营企业发展，持续提供信贷资金支持和金融科技创新，力求为民营企业提供便捷、高效的金融服务。通过建立“敢贷、愿贷、能贷”长效机制和服务团队、审批通道、风险管理、资源配置、评价机制、信贷规模六个专门机制，做到不断贷、不抽贷、不压贷；通过重组、欠息减免、担保买断等方式，加大对民营企业的支持力度，减少民营企业授信环节，提高审批时效。

同时，交行贵州省分行通过科技赋能、减费让利等政策，对民营企业客户进行数字画像和数字化分析，精准匹配对应的信贷产品，努力做到应贷尽贷，切实解决民营企业“融资难”问题，并秉承“应降尽降”原则，在转账手续费、企业网银服务费等费用上均作减免，有力缓解了民营企业“融资贵”问题。

省农担担保贷款金额超92亿元

本报讯（记者 申川）记者从省委金融办获悉，截至目前，贵州省农业信贷融资担保股份有限公司支持民营企业融资担保贷款7270笔，金额92.55亿元。

近年来，省农担公司始终将支持民营经济高质量发展作为重要使命，通过持续创新担保机制、优化服务模式，在缓解民营企业融资困境、推动企业高质量发展方面取得显著效果，不仅为民营企业解决了资金难题，更推动了民营企业的转型升级和创新发展。

贵州山里人调味品有限公司就是一家受益的民营企业。省农担公司联合相关机构以“442”风险分担模式为其提供首笔350万元担保贷款，截至2025年，已连续6年提供融资担保服务，累计金额达3150万元。在贷款资金支持下，山里人品牌影响力不断增强，还带动周边30余个村镇500余户辣椒种植户增收，有效解决了当地农民就业问题。

在兴仁薏仁米种植领域，省农担公司累计支持1.31亿元，惠及近5万从事薏仁米种植、加工的农民。“公司将继续坚守使命，持续加大对民营经济的支持力度。通过为民营企业提供更加优质、高效的金融服务，助力民营企业克服困难、抓住机遇，在高质量发展的道路上稳步前行，为贵州经济的持续健康发展贡献更大的力量。”省农担公司相关负责人表示。

储能电站项目签约落地天柱

本报讯（记者 李蔓毓）记者从省投资促进局获悉，黔东南州天柱县日前举行了300兆瓦/600兆瓦时独立储能电站项目落地建设推进座谈会暨投资签约仪式。

“天柱县具备优越资源条件、扎实的产业基础与良好的营商环境。”投资方广东索英鑫能科技有限公司相关负责人表示，该公司将以此次签约为契机，加速推进项目设计、施工团队进场等前期工作，力争实现项目早开工、早建设、早投产、早见效，努力将该项目打造为全省储能领域的精品工程与示范工程。

天柱县相关负责人表示，将组建专项工作小组，压实责任、细化任务，确保项目立项、用地审批、规划许可等环节高效推进。同时，强化部门协同，形成合力，建立常态化沟通机制，主动对接企业需求，及时优化服务措施，努力让企业“投资放心、发展安心、生活舒心”。

我省新增两家海关高级认证企业

本报讯（记者 冯倩）记者从贵阳海关9月26日举办的企业信用专题宣讲会上获悉，首钢水城钢铁集团进出口有限公司、贵州富之源供应链有限公司获得了海关高级认证企业（AEO）证书。省内AEO认证企业数量也由12家增至14家，标志着我省高级信用企业队伍正进一步壮大。

AEO认证作为海关信用管理的最高等

级，是企业开展国际贸易的“绿色通行证”，可享受通关便利、优先查验、互认国家通关优惠等多项政策红利，对企业提升国际竞争力具有重要意义。此次宣讲会聚焦海关信用管理政策与企业实务需求，围绕新修订的《海关注册登记和备案企业信用管理办法》、AEO企业通关实务、涉税申报规范、核查机制及“企业自查结果认可模式”等关键内容

进行系统解读。此外，中国农业银行贵州省分行还现场介绍了针对AEO企业的专属金融服务，助推“信用换融资”落地见效。

贵阳海关相关负责人表示，将以服务企业为导向，加大AEO培育认证力度，优化营商环境，加强政策宣讲与服务对接，推动更多企业享受诚信带来的通关红利，为外贸高质量发展不断注入动能。

固达电缆“敷”上花江峡谷大桥

本报讯（记者 杨学安）近日，固达电线电缆（集团）有限公司顺利完成花江峡谷大桥项目全部订单交付，为这座被誉为“世界第一高桥”的建筑提供了高性能缆产品及相关解决方案。

面对花江峡谷大桥高海拔、大温差及复杂敷设难度等方面的重重挑战，固达电缆为该项目定制了中压电力电缆。该电缆具备优

异的导电性能、高机械强度以及出色的耐腐蚀性。此外，固达电缆还派出专业技术团队进行“一对一”的现场服务，确保产品的安全高效敷设，为项目的顺利推进和如期投用提供了保障。

固达电缆是国家专精特新“小巨人”企业，专注于35kV及以下电力电缆、新能源电缆及高端家装电线等产品的研发与生产，相

关产品在大连湾海底隧道、天津华电海晶“盐光互补”光伏项目、华为数据中心等超过300个国家重点工程中得到应用，并远销泰国、印度尼西亚、柬埔寨、法国、洪都拉斯等多个国家和地区，品牌影响力和知名度不断提升。

今年以来，固达电缆连续中标国家电网和南方电网多个招标项目，1至6月产值同比增长49%，销售额同比增长58%，发展势头迅猛。

公益广告

黔地出好果 天然好刺梨